



2024年4月25日 星期四 编辑_张茂霖 校对_严学锦 设计_李江龙 电话0595-82003110

正青春，共成长。18年来，晋江经济报携手晋江各部门、镇（街道）开设专栏、合办专刊，记录了晋江的每一次发展，见证了晋江的每一次蜕变。

本期陈埭镇专版，我们一起“走进”晋东，见证在新的文旅“风口”下，陈埭镇如何深耕文体旅产融合发展，推动高质量发展。

国潮文化节、演唱会、省级游泳联赛、晋江企业创新发展大会、鞋（体）博会分会场活动……4月的晋东，盛事连连，生机勃勃，文体旅产花开满城芳，处处涌动着发展新质生产力的热潮。

上“新”赋能，“质”地有声，陈埭镇乘势而上、多措并举，以市场为导向、以阵地为依托、以项目为支撑、以服务为核心，深耕文体旅产融合发展，为晋东新区高质量发展赋能添翼。

特色城市IP“唱”响这座城

新一轮的“城市热”，也因接连二连三火爆上演的演唱会而起。张学友、任贤齐、周传雄等明星纷纷选择晋江，演唱会、音乐节接连在晋江第二体育中心（以下简称“晋江二体”）举行，现场爆满、万人空巷，陈埭镇稳稳接住了这“泼天的富贵”。

过去一年，晋江二体已先后成功举办了各类大型赛事、演出74场，魅力晋东火热“出圈”。

立足晋江二体阵地资源，陈埭镇紧抓文体旅深度融合“风口”，全力构建陈埭镇文体旅IP新路径。

在流量时代，“为一个人赴一座城”的演唱会明星效应，让“演出经济”迸发出新活力。2024年，晋江二体已成功举办张学友、王心凌、周传雄等明星演唱会10场，拉动了晋江市住宿、餐饮、娱乐等消费，激活了文旅消费市场的“一池春水”。

以“演出”为媒，陈埭镇把每一场演唱会当成城市推介会，配套“晋享美好 遇见市集”等活动，推广晋江美食和特色文创产品，让晋江二体成为“能听、能看、能尝、能感”的“活态”城市IP，打造年轻人喜欢的“演唱会之城”。

“唱”响城市的同时，陈埭镇在体育赛事、文化服务上持续发力，通过主办或承办精品赛事和文化节，引流增效、丰富内涵。近年来，陈埭镇充分发挥休闲体育资源优势，高标准开展李宇“羽你合拍”、福建省青少年篮球城市赛等自有IP系列赛事；高水平承办全省青少年游泳锦标赛、WCBA等高端赛事，参赛、观战人数超5万人次，多维度凸显“跟着赛事去旅行”效应，激发体育经济新活力。

4月中下旬，以省文旅经济发展大会为契机，晋江二体作为主阵地，全力办好海丝泉州国潮文化节，展示最闽南、最国潮的泉州独特文化魅力，让游客沉浸式感受“超现代与新世遗的视觉碰撞”。聚焦发力滨海旅游，陈埭镇有机串联国道G228线为载体，繁荣“文体旅商圈”特色经济，打造闽南新海岸休闲度假目的地。

本报记者 王诗伟 秦越



省游泳俱乐部U系列锦标赛



WCBA比赛



海丝泉州国潮文化节

陈埭奏响文体旅融合激扬乐章

弄潮逐浪谱新篇



2024年4月，海丝泉州国潮文化节在晋江二体举行。

丰富内涵 优化业态 要“出彩”更要“长红”

不只演出和赛事出彩，陈埭镇坚持因地制宜、长短结合，统筹推进文体旅融合再上新台阶，奋力从“网红”迈向“长红”。今年，陈埭镇的非遗文化进万家及乡村文体旅、公共服务等活动，既“走心”又“入心”，有“深度”更有“温度”。

今年初以来，陈埭镇开展了南音、木偶、高甲戏等传统戏曲的街头沉浸式演出6场；举办了“品非遗之韵，寻竹编之美”“非遗珠绣芳华跃”等非遗体验活动3场。通过公益非遗展演，吸引游客体验非遗文化，探索非遗活化的新方式，做好文化保护、传承、传播和发展“四篇文章”。在激活乡村文体旅活力方面，陈埭镇以群众需求为导向，有效实施文化惠民工程，开展四季“村晚”、福建百姓大舞台、“阅见美好·书香晋江”全民阅读等文化进万家活动超50场；不断挖掘、释放“体育+”模式，举办“村BA”、太极拳等村级体育赛事超30场。在提升公共服务方面，陈埭镇举办了“晋心晋意”年货节，丰富“游购娱”服务链条；结合陈埭特有文化、产业资源，策划打造乡村旅游、红色研学旅游精品推介，丁氏宗祠“研学游”累计接待超7000人次。

聚焦提升文体旅产业升级，陈埭镇积极培育文体旅新业态，做大做强做优文体旅经济这一系统工程。

近年来，陈埭镇通过重大文体旅产业项目带动，签约落地鞋纺城高端酒店现代服务中心项目；筹备推进陈埭镇“万丁坊”历史文化街区、晋东文教园、晋江二体体育公园水上运动基地、苹果公园桔子水晶酒店、保利创新综合体等重点项目5个，规划文体旅融合新路径；开工建设晋江国际鞋纺城运动时尚（全球）创新轴、乐登商务综合体酒店、全季酒店等配套文体旅产业项目3个，以项目载体增强发展动力，不断优化文体旅配套资源，打造促进文体旅产业发展的新亮点和新空间。同时，陈埭镇加快拓展构建文旅综合体，开展紫峰里文旅综合体招商引资，开展“非遗+非遗+研学”系列活动，打造以“闽南节气生活文化街区+沉浸式博物文化体验街区”为主题的闽南文旅新IP。



张学友演唱会现场

做好融合文章 推动高质量发展

从广袤的原野荒滩到现代化繁华新区，晋东发生了翻天覆地的变化，文体旅产的融合发展，更是加快了晋东新区的高质量发展。

据悉，晋东新区是晋江市融入泉州环湾向湾发展的主要板块，总体定位是打造泉州环湾战略实践地、海丝新区核心先导区、晋江产城融合新天地、国际滨海生态新社区。

在晋江市委、市政府的领导下，陈埭镇以一以贯之的务实作风，纵深推进“1+6”专项行动，全速推进晋东新区的项目盘子建设，文体旅融合效应也更加凸显，宜居宜业宜商的晋东新区强势崛起。

下一步，陈埭镇将继续扛牢主力领军担当，在加快推进晋东新区高质量发展的进程中，着力优空间、优产业、优配套，以特色IP放大赛事活动效应，植入休闲旅游要素，不断释放文体旅活力，助推文体旅产业深度融合，全力将晋东新区建设成“体育+产业+生活”为一体的“中央活力区”，打造具有区域竞争力的先进鞋业制造基地、商贸中心、体育休闲、功能完善、产城一体的转型样板区，推动“产城人”融合发展，在奋力打造中国式现代化县域示范中展现更大作为，贡献陈埭力量。

